

大唐芙蓉长安夜

还是在高速公路刚刚出现年代，有次去西安车行郊外，一条四车道柏油大道倏然出现在我面前，笔直宽阔一路豪迈延伸向天际尽头。略微有些意外，问司机：这是什么路？司机带着掩饰不了的自豪说，这是西兰公路，咱西北最好的路。

汽车奔驰在西兰公路上，从西安可以到兰州，从兰州可以到新疆，还可以抵达更远的远方。我想，2000多年前张骞通西域，应该走的就是这条路吧？远方，如今又是怎样？

2023年5月18日晚，古都西安大唐芙蓉园，一场以“大唐盛礼”为主题的迎宾仪式，正在迎接远方的客人们。中国国家主席习近平和夫人彭丽媛，盛情欢迎参加中国—中亚峰会的中亚五国贵宾。紫云楼前，64名舞者以中国古代最高礼仪舞蹈八佾舞，向中亚宾朋致以深切敬意；100名表演者以飞旋舞动的美蓉花，向远方宾客寄予深情祝福。仪式最热烈的部分，是六国艺术家合唱一曲《美美与共》。

大唐芙蓉长安夜，美美与共向未来。

5月18日至19日，首次中国—中亚峰会在西安成功举行，这是中国—中亚关系史上的里程碑盛会，把中国与中亚五国关系推向了一个崭新高度。有媒体评价说，上一次的如此盛况，应该是在1000多年前的唐朝吧。

中亚是亚欧大陆中心，联通东西、贯穿南北，中国与中亚五国是一个拥有15亿人口、1360万平方公里面积的巨大体量发展空间。在峰会上，中国与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦五国达成了《西安宣言》，明确将以举办此次峰会为契机，中国—中亚元首会晤机制正式成立。各方愿充分发挥元首外交的战略引领作用，加强对中国同中亚国家关系发展的顶层设计和统筹规划。这意味着，中国与中亚五国关系将进入到一个全新时代。

峰会后发表了《中国—中亚峰会成果清单》。这份清单有整整82条，包括主要合作共识和倡议54条，中方倡议的多边合作平台19个，多边合作文件有9条。这是人类文明交流互鉴的华彩乐章，也是中国与中亚大地的盛事。

就像西兰公路那样的大道，连结起无数远方一样，中国

与中亚有着悠远来往。汉武帝派遣张骞两次出使西域，开辟了从长安经甘肃、新疆，到中亚、西亚，并联结地中海各国的古丝绸之路。公元3世纪西域传入的葡萄、石榴、胡荽（香菜）等在关中地区大量栽种，公元8世纪中原丝绸经中亚人之手流往西亚、拜占庭。

2013年，习近平主席提出“一带一路”倡议。绵亘万里、延续千年的丝绸之路走出历史，走进日新月异的今天。

首届中国—中亚峰会“落子”西安，彰显了它在中国与中亚交流往来中的重要门户和枢纽作用。西安作为古丝绸之路起点，历史上无数支商队从西安启程走向远方。2013年9月27日，西安与丝绸之路沿线多个城市共同签署《共建丝绸之路经济带西安宣言》。同年11月，首趟中欧班列长安号从西安启程跨越大漠戈壁，抵达哈萨克斯坦阿拉木图。

有一个少为人知的西安细节，一直给我留下很深印象。虽然北上广深的航空枢纽世界著名，但国内最有特色、最便捷的转机机场，西安当之无愧。我在近年间抵达西安咸阳机场的旅途中，九成以上是因为在那里转机。咸阳机场航线密度大，包括西藏、新疆、西南西北地区在内，你想得到的航线几乎都有；转机方便，抵达口旁边可能就是新的登机口；美食丰富，休息室几乎全套西北名点。就在这次峰会前夕，西安成为开通全部中亚五国航线的唯一中国机场。

在西兰公路通往的远方中，有世界最大的独立纬向山系天山山脉，全长2500公里，连接中国与中亚的哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦。天山北坡赛里木湖，是迎着大西洋海风水汽形成的；天山南坡皑皑白雪，则源自太平洋来的水汽。地球上最大的两个大洋在这里握手，孕育着远方无尽的未来。

十三朝古都风韵长安，新丝路盛景尽见西安。■